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1. यदि  तथा , A+B का मान

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 + i − i

3 4i
] B = [

1 + i 2i

2i 3
]

2. यदि  है तो sin A का मान ज्ञात कीजिए।tan− 1( ) = A
3

4

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_DuUrELXvkl0Q
https://dl.doubtnut.com/l/_Eg8ks655lf0G


वीडियो उत्तर देखें

3. यदि  हो तो, x, y, z के  मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

x + y + z

x + z

y + z

⎤
⎥
⎦

=
⎡
⎢
⎣

9

5

7

⎤
⎥
⎦

4. सिद्ध कीजिए कि- 

वीडियो उत्तर देखें

2 cos − 1 x = cos − 1(2x2 − 1)

5. यदि  है तो  सारणिक का मान

बिना गणना किए निकालिए।

वीडि यो दे खें

∣
∣
∣
∣

1 0 6

3 4 15

5 6 21

∣
∣

∣
∣

= − 18

∣
∣

∣
∣

5 0 6

15 8 15

25 12 21

∣
∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_Eg8ks655lf0G
https://dl.doubtnut.com/l/_pRdmlmSND0vi
https://dl.doubtnut.com/l/_YFjDWL1KfwMg
https://dl.doubtnut.com/l/_rtidXre0vDBY


वीडियो उत्तर देखें

6. सिद्ध कीजिए कि- 

वीडियो उत्तर देखें

2 tan− 1( ) + tan− 1( ) =
1

3

1

7

π

4

7. कोई उदाहरण लेकर सिद्ध करें कि- 

(A+B) = A'+ B' 

जहाँ A और B समान कोटि के  आव्यूह हैं।

वीडियो उत्तर देखें

8. सिद्ध कीजिए कि- 

cos − 1( ) − cos − 1( ) = 2 tan− 1( )
1 − a2

1 + a2

1 − b2

1 + b2

a − b

1 + ab

https://dl.doubtnut.com/l/_rtidXre0vDBY
https://dl.doubtnut.com/l/_My31zeGQEZfq
https://dl.doubtnut.com/l/_S3UqlJa0G9O8
https://dl.doubtnut.com/l/_qbiqVZUdzRZM


वीडियो उत्तर देखें

9. यदि A तथाः B दो n क्रम के  व्युत्क्रमणीय वर्ग आव्यूह हैं, तो सिद्ध कीजिए कि- 

वीडियो उत्तर देखें

(AB)
− 1

= B− 1A− 1

10. यदि , तो सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1 x + cos − 1 y =
π

2

cos − 1 x = sin− 1 y

11. सिद्ध कीजिए कि- 

यो दे खें

∣
∣
∣
∣

3a −a + b −a + c

−b + a 3b −b + c

−c + a −c + b 3c

∣
∣

∣
∣

= 3(a + b + c)(ab + bc + ca)

https://dl.doubtnut.com/l/_qbiqVZUdzRZM
https://dl.doubtnut.com/l/_k8UQ8lJJ1oXz
https://dl.doubtnut.com/l/_EGjhGIaOn1Ic
https://dl.doubtnut.com/l/_PWBp83Hn1Ija


वीडियो उत्तर देखें

12. 

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

1 3 −2

−3 0 −5

2 5 0

⎤
⎥
⎦

13. सारणिक का प्रसार किये बिना सिद्ध कीजिए की

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

a a2 bc

b b2 ca

c c2 ab

∣
∣

∣

∣
∣

=

∣
∣

∣

∣
∣

1 a2 a3

1 b2 b3

1 c2 c3

∣
∣

∣

∣
∣

14. निम्नलिखित समीकरण निकाय को क्रे मर नियम से हल कीजिए : 

3x-2y+3z=8 

https://dl.doubtnut.com/l/_PWBp83Hn1Ija
https://dl.doubtnut.com/l/_oRqTXiCCNJwY
https://dl.doubtnut.com/l/_I9GLJH3VMiqp
https://dl.doubtnut.com/l/_HwmDVaHDuOvZ
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2x+y-z=1 

4x-3y+2z=4

वीडियो उत्तर देखें

1. फलन , तो  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y = sinx
dy

dx

2.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∫ dx
secx

secx + tanx

https://dl.doubtnut.com/l/_HwmDVaHDuOvZ
https://dl.doubtnut.com/l/_q5kEqwH8aG0m
https://dl.doubtnut.com/l/_yywBPG99RVsj


3. निम्नलिखित अवकल समीकरण की कोटि एवं घात बताइये-

वीडियो उत्तर देखें

= 4√y + ( )
2

d2y

dx2

dy

dx

4. किसी  को सिद्ध कीजिए की - 


वीडियो उत्तर देखें

ΔABC

−−→
AB +

−−→
BC +

−−→
CA =

→
0

5. पार्श्व चित्र में ABCD एक समान्तर चतुर्भुज है, जिसमे AB तथा BC के  मध्य

बिन्दु क्रमशः E तथा F है। यदि  तथा  तो सदिश 
−−→
AB =

→
a

−−→
AD =

→
b

−−→
EF

https://dl.doubtnut.com/l/_xi1kpDCTu8tB
https://dl.doubtnut.com/l/_IUvbpYgcwgyz
https://dl.doubtnut.com/l/_4W84JMcI7OJb


ज्ञात कीजिये। 

वीडियो उत्तर देखें

6. प्रथम सिद्धान्त से  का अवकल गुणांक ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1 x

https://dl.doubtnut.com/l/_4W84JMcI7OJb
https://dl.doubtnut.com/l/_8Cjz1gS5JVTM


7.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∫ dx
cos x

sin2 x

8. यदि  तो दर्शाइए कि सदिश 

 और  लम्बवत् हैं।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 5 î − ĵ − 3k̂,

→
b = î + 3ĵ − 5k̂

(
→
a +

→
b ) (

→
a −

→
b )

9.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∫ dx
x2 tan− 1 x3

1 + x6

10. अवकल समीकरण  को हल कीजिए।

यो दे खें

= − ( )
dy

dx

1 + y2

y

https://dl.doubtnut.com/l/_yJDCeElg6xLR
https://dl.doubtnut.com/l/_0gSrTkmEMtOL
https://dl.doubtnut.com/l/_XvCYEYs8gZNt
https://dl.doubtnut.com/l/_3LvMLNCFOUXy


वीडियो उत्तर देखें

11. वक्र  के  बिन्दु x=-2 पर स्पर्श-रेखा का समीकरण ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y = x2 − 4x − 5

12. फलन  का x के  सापेक्ष समाकलन ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∫ dx
x + 1

√x2 + 1

13. अवकल समीकरण  को हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

+ ( ) = 0
dy

dx

1 + y2

x

https://dl.doubtnut.com/l/_3LvMLNCFOUXy
https://dl.doubtnut.com/l/_2qWzzXiN6NQM
https://dl.doubtnut.com/l/_daCVxZF3en1C
https://dl.doubtnut.com/l/_NcAto1jxxs1R


14. सदिश  के  अनुदिश एक ऐसा सदिश ज्ञात कीजिए जिसका

परिमाण 8 इकाई है।

वीडियो उत्तर देखें

5 î − ĵ + 2k̂

15. एक कण पर तीन बल  और 

लग रहे हैं, सिद्ध कीजिए कि कण सन्तुलन की अवस्था में है।

वीडियो उत्तर देखें

2 î + 3ĵ + 4k̂, î − 4ĵ −3 î + ĵ − 4k̂

16. फलन  का x के  सापेक्ष अवकल गुणांक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1 2x√1 − x2

https://dl.doubtnut.com/l/_BQfi9sjOOm0H
https://dl.doubtnut.com/l/_GbK2WC8eQDJ1
https://dl.doubtnut.com/l/_EONW4J8Yqzgb


17.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∫
dx

√x2 + a2

18. अवकल समीकरण  को हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

=
dy

dx

1

y + siny

19. यदि  तथा  हो, तो  OAB

का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

−−→
OA = 3 î + 2ĵ − k̂

−−→
OB = î + 3ĵ − k̂ Δ

https://dl.doubtnut.com/l/_O0xSa2UeBDuT
https://dl.doubtnut.com/l/_UeDuP9MK60Xv
https://dl.doubtnut.com/l/_NBqEFInGUL0H


20. परवलय  के  उस अभिलम्ब का समीकरण ज्ञात कीजिए जो x-

अक्ष से  का कोण बनाता है। उस बिन्दु के  निर्देशांक भी ज्ञात कीजिए, जहाँ

पर यह अभिलम्ब है।

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 16x

60∘

21. एक फल विक्रे ता सेब और सन्तरे खरीदने में ₹ 500 की पूँजी लगा सकता है।

उसकी दुकान में फलों की के वल 12 पेटियाँ ही रखी जा सकती हैं। सेब की एक

पेटी ₹ 50 और सन्तरे की एक पेटी ₹ 25 की आती है। वह सेब की प्रति पेटी ₹ 10

तथा सन्तरे की प्रति पेटी ₹ 6 के  लाभ से बेचता है। यह मान कर कि वह खरीदी

हुई सभी पेटियों को बेच सकता है, रै खिक प्रोग्रामन द्वारा ज्ञात एक कीजिए कि उसे

सेब और सन्तरे की कितनी-कितनी पेटियाँ खरीदनी चाहिए ताकि उसे अधिकतम

लाभ हो?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_D6CpvxIRArUL
https://dl.doubtnut.com/l/_It8DuZM6Ua94
https://dl.doubtnut.com/l/_ZyjPCSHQhHsX


22. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

∫
π / 2

0

=
dx

1 + √tanx

π

4

23. प्रदर्शित कीजिए कि सदिशों  और  के  बीच

का कोण  है।

वीडियो उत्तर देखें

2 î + ĵ + 3k̂ 3 î − 2ĵ + k̂

60∘

24. दर्शाइए के  एक निश्चित आयतन के  शंक्वाकार डेरे  के  बनाने में से काम-से

-काम कपड़ा लगेगा जब उसकी ऊं चाई और आधार की त्रिज्या का अनुपात

है

वीडियो उत्तर देखें

√2: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_ZyjPCSHQhHsX
https://dl.doubtnut.com/l/_fjttJdPZcyRe
https://dl.doubtnut.com/l/_lxhWCEnXz44f


25. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

π

∫

0

=
xdx

a2 cos2 x + b2 sin2 x

π2

2ab

26. मध्यमान प्रमेय सत्यापित कीजिए यदि अंतराल [a,b] में

 जहाँ a=1 और b=3 है ।  के  लिए 

 को ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x3 − 5x2 − 3x, f(c) = 0

c ∈ (1, 3)

27. परवलय  और सरल रेखा  द्वारा घिरे क्षेत्र का क्षेत्रफल

ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 4ax y = 2ax

https://dl.doubtnut.com/l/_oQw35ljXLdRw
https://dl.doubtnut.com/l/_zlcbx5WAZCdj
https://dl.doubtnut.com/l/_X9EGkkL0xhe9
https://dl.doubtnut.com/l/_F5GG5byG7AFO
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28. दर्शाइए की रेखाएं   तथा 

 समतलीय है!

वीडियो उत्तर देखें

= =
x + 3

−3

y − 1

1

z − 5

5

= =
x + 1

−1

y − 2

2

z − 5

5

29. ग्राफ़िय विधि से निम्न रैखिक प्रोग्रामन समस्याओं को हल कीजिए : 

निम्न अवरोधों के  अंतर्गत Z = 3x + 4y का अधिकतमीकरण कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

x + y ≤ 4, x ≥ 0, y ≥ 0

1. यदि  है, तो, x, y तथा z के  मान ज्ञात कीजिए।

वीडि यो दे खें

⎡
⎢
⎣

x + y + z

x + z

y + z

⎤
⎥
⎦

=
⎡
⎢
⎣

9

5

7

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_F5GG5byG7AFO
https://dl.doubtnut.com/l/_GvN7TxnhSVXG
https://dl.doubtnut.com/l/_46rxVnlODa7X


वीडियो उत्तर देखें

2. यदि आव्यूह , हो तो सिद्ध कीजिए कि 

, जहाँ I इकाई (तत्समक ) आव्यूह है।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 −1

2 3
]

A24A + 5I = 0

3. समीकरण  को

हल कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1(x + 1) + tan− 1(x − 1) = tan1( )
8

31

4. दिखाएँ  कि 

वीडि यो दे खें

∣
∣
∣
∣

a + b + 2c a b

c b + c + 2a b

c a c + a + 2b

∣
∣

∣
∣

= 2(a + b + c)
3

https://dl.doubtnut.com/l/_46rxVnlODa7X
https://dl.doubtnut.com/l/_ZyyRxBGMpOCz
https://dl.doubtnut.com/l/_OmsnvNcfWF2c
https://dl.doubtnut.com/l/_0QSWhPA66TE5


वीडियो उत्तर देखें

5. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

2 tan− 1 √ = cos − 1( )
b

a

a − b

a + b

6. यदि  तथा  तो A.B तथा B.A ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
0 −1

0 2
] B = [

3 5

0 0
]

7.  का मान निकालिए।

वीडियो उत्तर देखें

cot − 1{ }
√1 − sinx + √1 + sinx

√1 − sinx − √1 + sinx

https://dl.doubtnut.com/l/_0QSWhPA66TE5
https://dl.doubtnut.com/l/_s8AOhlBmE6gN
https://dl.doubtnut.com/l/_jgLsKUsliuOf
https://dl.doubtnut.com/l/_X9rdmphCFExE
https://dl.doubtnut.com/l/_0R15K3HA8KqV


8. सिद्ध कीजिए की 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

1 a bc

1 b ca

1 c ab

∣
∣

∣
∣

= (a − b)(b − c)(c − a)

9. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1( ) = tan− 1 x
√1 + x2 − 1

x

1
2

10. यदि  तो सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1 x + cos − 1 y =
π

2

cos − 1 x = sin− 1 y

https://dl.doubtnut.com/l/_0R15K3HA8KqV
https://dl.doubtnut.com/l/_pbBQJqjtMe6P
https://dl.doubtnut.com/l/_Jeh5KGxObjjq


11. यदि  तो x का मान ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

[x, − 5, − 1]
⎡
⎢
⎣

1 0 2

0 2 1

2 0 3

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

x

4

1

⎤
⎥
⎦

= 0

12. सिद्ध कीजिए की व्यक्रामणीय वर्ग आव्यूह प्रतिलोम अद्वितीय होता है

वीडियो उत्तर देखें

13. आव्यूहों का प्रयोग करके  निम्न समीकरण निकाय को हल कीजिए: 

 


 


वीडियो उत्तर देखें

x + 2y − 3z = − 4

2x + 3y + 2z = 2

3x − 3y − 4z = 11

https://dl.doubtnut.com/l/_TCgbrF2F3cQn
https://dl.doubtnut.com/l/_P9QWNvlrPuIp
https://dl.doubtnut.com/l/_TIlbaqNTwbUf
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14. निम्न समीकरणों के  आव्यूह विधि से हल कीजिएः 

x+y+z=6. 

x-y+z=2 

2x+y-z=1

वीडियो उत्तर देखें

1. फलन  का x के  सापेक्ष अवकल गुणांक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

cot3 2x

2.  का मान ज्ञात कीजिए।∫ dx
sin √x

√x

https://dl.doubtnut.com/l/_TIlbaqNTwbUf
https://dl.doubtnut.com/l/_hRLTt9B1s5TV
https://dl.doubtnut.com/l/_HufQ8bZkq48q
https://dl.doubtnut.com/l/_dAqwMUqDE9TC


वीडियो उत्तर देखें

3. अवकल समीकरण  की कोटि एवं घात बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

= x + √
d2y

dx2

dy

dx

4. दो सदिशों के  अदिश गुणनफल को परिभाषित कीजिए!

वीडियो उत्तर देखें

5. पार्श्व चित्र में ABCD एक समान्तर चतुर्भुज है, जिसमे AB तथा BC के  मध्य

बिन्दु क्रमशः E तथा F है। यदि  तथा  तो सदिश 
−−→
AB =

→
a

−−→
AD =

→
b

−−→
EF

https://dl.doubtnut.com/l/_dAqwMUqDE9TC
https://dl.doubtnut.com/l/_FakNip3vxs5q
https://dl.doubtnut.com/l/_mAlegr7gRYTQ
https://dl.doubtnut.com/l/_9jGZCMvEzZDS


ज्ञात कीजिये। 

वीडियो उत्तर देखें

6. यदि , तो  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y = cos − 1( )
1 − x2

1 + x2

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_9jGZCMvEzZDS
https://dl.doubtnut.com/l/_bEifdjjJmHv8


7.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∫sin3 xdx

8. सदिशों  तथा  के  समतल के  लम्बव् इकाई

सदिश ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3 î + 2ĵ − k̂ î + 2ĵ + 4k̂

9. उन वृत्तों के  कु ल का अवकल समीकरण ज्ञात कीजिए जिनके  के न्द्र x-अक्ष पर

स्थित हैं। तथा उनकी त्रिज्या a है |

वीडियो उत्तर देखें

10.  का मान ज्ञात कीजिए।∫cos − 1 xdx

https://dl.doubtnut.com/l/_fvCnHZlq7bxl
https://dl.doubtnut.com/l/_1ehsjhQ9cloT
https://dl.doubtnut.com/l/_5zgESYmVkoUw
https://dl.doubtnut.com/l/_u9qf5sgTeG8E


वीडियो उत्तर देखें

11. यदि , तो सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

xy = ex−y =
dy

dx

logx

(1 + logx)2

12.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∫
dx

√x2 + a2

13. अवकल समीकरण  को हल

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

sec2 x tanydx + sec2 y tanxdy = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_u9qf5sgTeG8E
https://dl.doubtnut.com/l/_SkiacJCdoJjl
https://dl.doubtnut.com/l/_uLDPTJG49DYl
https://dl.doubtnut.com/l/_vBMxjngKkfaY
https://dl.doubtnut.com/l/_c5fYThjwO2dW


14. यदि इकाई सदिशों  और  के  बीच का कोण  हो, तो सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

â b̂ θ

sin( ) = ∣∣â − b̂∣∣
θ

2
1
2

15. बिन्दुओं (3, -2, -5) और (3, -2, 6) से गुजरने वाली रेखा का कार्तीय

समीकरण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

16. f(5.001) का सन्निकट मान ज्ञात कीजिए, जहाँ 

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x3 − 7x2 + 15

17.  का मान ज्ञात कीजिए।∫
dx

1 + x + x2 + x3

https://dl.doubtnut.com/l/_c5fYThjwO2dW
https://dl.doubtnut.com/l/_pPMVva1f7POx
https://dl.doubtnut.com/l/_aa65oSqzzVHP
https://dl.doubtnut.com/l/_oe1mOcoyy4ah


वीडियो उत्तर देखें

18. यदि किसी सरल रेखा की दिक् -कज्याए l,m,n हटी तो सिद्ध कीजिए की

. (अथवा) किसी सरल रेखा की दिक् -कोज्याओ l,m,n

मई सम्बन्ध स्थापित कीजिए !

वीडियो उत्तर देखें

l2 + m2 + n2 = 1

19. अवकल समीकरण  को हल कीजिए, दिया गया है कि

y(1)=0

वीडियो उत्तर देखें

x − y = logx
dy

dx

20. सिद्ध कीजिए कि  पर sinx (1+ cosx) का उच्चिष्ठ है।

वीडियो उत्तर देखें

x =
π

3

https://dl.doubtnut.com/l/_oe1mOcoyy4ah
https://dl.doubtnut.com/l/_cJ5MedX4t8Qk
https://dl.doubtnut.com/l/_SVZQht3fmK5w
https://dl.doubtnut.com/l/_y8Vh78BCD6Mp


21.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∫
dx

3x2 + 13x − 10

22. अवकल समीकरण  को हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

xdy − ydx = √x2 + y2

23. किसी व्यक्ति को दो वस्तुएँ  A और B खरीदनी हैं। A के  प्रत्येक नग का मूल्य

Rs. 50 और B के  प्रत्येक नग का मूल्य Rs. 40 है। अधिक-से-अधिक वहर

 की वस्तुएं  खरीद सकता है। उन्हें बेचने पर A के  प्रत्येक नग परRs. 4 और

B के  प्रत्येक नग पर Rs. 3 का लाभ होता है। यह मानकार कि वह खरीदे हुए सभी

नगों को बेच लेता है, अधिकतम लाभ प्राप्त करने के  लिए इस रैखिक प्रोग्रामन

समस्या का गणितीय सूत्रण एवं हल कीजिए।

1, 500

https://dl.doubtnut.com/l/_y8Vh78BCD6Mp
https://dl.doubtnut.com/l/_EJaqkTtDPyet
https://dl.doubtnut.com/l/_COTwaMc9Jp9C
https://dl.doubtnut.com/l/_7rWAC90q0JTQ


वीडियो उत्तर देखें

24. अन्तराल [-2, 2] में फलन  के  लिए माध्यमान

प्रमेय को सत्यापित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x2 + 4x − 3

25. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

∫
∞

0

log(x + ). = π log 2
1

x

dx

(1 + x2)

26. परवलय  एवं रेखा x=3 से घिरे क्षेत्र का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 4x

https://dl.doubtnut.com/l/_7rWAC90q0JTQ
https://dl.doubtnut.com/l/_CRPm7Mp6rhi1
https://dl.doubtnut.com/l/_WAJbTEBuKqHH
https://dl.doubtnut.com/l/_Gx7sIrD6aSk6
https://dl.doubtnut.com/l/_Ic3hbRAQakYh
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27. दर्शाइये कि वक्र  और  एक-

दूसरे को लंबवत काटते है यदि 

वीडियो उत्तर देखें

ax2 + + by2 = 1 a' x2 + b' y2 = 1

− = − .
1

a

1

b

1

a'

1

b'

28. सरल रेखाओ  और 

 के  बीच की लघुतम दूरी ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

= =
x − 3

3

y − 8

−1

z − 3
1

= =
x + 3

−3

y + 7
2

z − 6

4

29. अवकल समीकरण  को हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

= x sinx + ex
d2y

dx2

https://dl.doubtnut.com/l/_Ic3hbRAQakYh
https://dl.doubtnut.com/l/_3P4mgOpTCpgB
https://dl.doubtnut.com/l/_x11Y2WhSstaI
https://dl.doubtnut.com/l/_z51SnirvFIzb


1. यदि  तो सिद्ध कीजिए कि (A')' = A

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 √3 2

4 2 0
]

2. x का मान जात कीजिए, यदि 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1(x− 1) = cot − 1( )
4
x

3. यदि  तो x, y, z का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

[
x + y 2

5 + z xy
] = [

6 2

5 8
]

4. यदि  हो, तो दिखाइए कि |3A|=27|A|

वीडियो उत्तर देखें

A =

∣
∣

∣
∣

1 0 1

0 1 2

0 0 4

∣
∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_z51SnirvFIzb
https://dl.doubtnut.com/l/_UhD4vSSHLTVl
https://dl.doubtnut.com/l/_PvTCfhhe7s52
https://dl.doubtnut.com/l/_oFcmK5k6eMSZ


वीडियो उत्तर देखें

5. यदि ,तो x का मान लीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1( ) + sin− 1( ) = 90∘5

x

12

x

6. सिद्ध कीजिए की 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

1 x y + z

1 y z + x

1 z x + y

∣
∣

∣

∣
∣

= 0

7. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

tan1 − tan− 1 =
a

b

a − b

a + b

π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_oFcmK5k6eMSZ
https://dl.doubtnut.com/l/_uO3jRaIoKotS
https://dl.doubtnut.com/l/_GUPZeLYYX57E
https://dl.doubtnut.com/l/_WStn4RrR8usl


8. सिद्ध कीजिए कि- 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 a + tan− 1 b = cos − 1( )
1 − ab

√(1 + a2)(1 + b2)

9. यदि आव्यूह  तथा आव्यूह B = [-1 2 1] हैं, तो सिद्ध कीजिए

कि (AB)' = B'A'

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1

−4

3

⎤
⎥
⎦

10. यदि , तो सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 x + tan− 1 y + tan− 1 x = π

x + y + z = xyz

https://dl.doubtnut.com/l/_yhr8AkczWykP
https://dl.doubtnut.com/l/_ReQr4KV2bRT0
https://dl.doubtnut.com/l/_ZIi4U6q6wLLj


11. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

1 x x2 − yz

1 y y2 − zx

1 z z2 − xy

∣
∣

∣

∣
∣

= 0

12. सिद्ध कीजिए की 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

−a2 ab ac

ab −b2 bc

ac bc −c2

∣
∣

∣

∣
∣

= 4a2b2c2

13. प्रारंभिक संक्रियाओं के  प्रयोग द्वारा निम्नलिखित आव्यूह का व्युक्रम प्राप्त

कीजिए : 

A 

वीडियो उत्तर देखें

=
⎡
⎢
⎣

0 1 2

1 2 3

3 1 1

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_wf4ce0ZGM41D
https://dl.doubtnut.com/l/_7sxNnN8Ng5WT
https://dl.doubtnut.com/l/_GBoJnQEnhu65
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वीडियो उत्तर देखें

14. निम्नलिखित समीकरणों को आव्यूह विधि से हल कीजिए- 

x+y+z=3 

x+2y+3z =4 

x+4y+9z =6

वीडियो उत्तर देखें

1. फलन  का x के  सापेक्ष अवकल गुणांक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

logx + logx2

x

https://dl.doubtnut.com/l/_GBoJnQEnhu65
https://dl.doubtnut.com/l/_I2udb3Wu9eHw
https://dl.doubtnut.com/l/_vowC0GEXQ3y2


2.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∫ dx
cos2 x

1 − sinx

3. अवकल समीकरण 

की कोटि एवं घात बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

( )
2

+ x( )
3

+ ( )
4

+ 1 = 0
d3y

dx2

d2y

dx2

dy

dx

4. सदिशों  और  के  बीच का कोण ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

î + ĵ + k̂ î − ĵ + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_7YkxcW1xLuq4
https://dl.doubtnut.com/l/_hlvzXteGwsdL
https://dl.doubtnut.com/l/_YzfrUhynAHlx


5. सदिशों  और  का योगफल ज्ञात करे, जहाँ ABCDE

एक पंचभुज है!

वीडियो उत्तर देखें

−−→
AB,

−−→
BC,

−−→
CD

→
A E

6.  का  के  सापेक्ष अवकल गुणांक ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1 x cos − 1 x

7.  का मान ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

∫
dx

2x1 / 2 + x3 / 2

8. यदि सदिश और  सदिश लम्बवत् हों तो सिद्ध करें

कि 3a+2b=0

aî + 2ĵ + 3k̂ 3 î + bĵ

https://dl.doubtnut.com/l/_017kBiSP6DIp
https://dl.doubtnut.com/l/_RBSjtD7QQQD3
https://dl.doubtnut.com/l/_Avn4CE7cUKFv
https://dl.doubtnut.com/l/_cgiEKP3TGwfs


वीडियो उत्तर देखें

9. अवकल समीकरण secx cosec ydx + secy dy= 0 को हल करें।

वीडियो उत्तर देखें

10.  का मान ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

∫cot − 1 xdx

11. सिद्ध कीजिए कि n के  किसी भी मान के  लिए वक्र 

, सरल रेखा  को बिन्दु (a, b) पर स्पर्श करता है |

वीडियो उत्तर देखें

( )
n

+ ( )
n

= 2
x

a

y

b

+ = 2
x

a

y

b

https://dl.doubtnut.com/l/_cgiEKP3TGwfs
https://dl.doubtnut.com/l/_0NQCYe83fTQt
https://dl.doubtnut.com/l/_eFEMamHkhei8
https://dl.doubtnut.com/l/_cJOwy3rv2XQE
https://dl.doubtnut.com/l/_OBMj1FgYB7P0


12.  का मान ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

∫
1

(logx − 1)(logx + 1)

dx

x

13. अवकल समीकरण 

को हल करें।

वीडियो उत्तर देखें

(cos2 x − sin2 x)dy + 2 siny cos ydx = 0

14. उस त्रिभुज का क्षेत्रफल ज्ञात करें जिसकी आसन्न भुजाएँ  

तथा  द्वारा विभाजित हैं |

वीडियो उत्तर देखें

î + 2ĵ + 3k̂

4ĵ + 3k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_OBMj1FgYB7P0
https://dl.doubtnut.com/l/_hgfk0diz8f7p
https://dl.doubtnut.com/l/_U6TVccCUdBJZ


15. बिन्दुओं  तथा  को मिलाने वाली सरल

रेखा का सदिश समीकरण ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

2 î + 2ĵ − k̂ − î + 4ĵ + 5k̂

16. यदि , तो सिद्ध करें- 


वीडियो उत्तर देखें

y = (tanx)tan x ... ∞

=
dy

dx

2y2 cos ec2x

1 − y log tanx

17.  का मान ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

∫ dx
sin3 x cos x

√a − sin2 x√a2 + sin2 x

https://dl.doubtnut.com/l/_Ykz3oq7NYbdR
https://dl.doubtnut.com/l/_5cozaE0TvdPw
https://dl.doubtnut.com/l/_OBYlahgf7BP9


18. अवकल समीकरण  का हल करें।

वीडियो उत्तर देखें

x = y − x
dy

dx

sin2 y

x

19. यदि  तो सिद्ध करें कि 

 का मान  या 

 या  होगा।

वीडियो उत्तर देखें

→
a + 2

→
b + 3

→
c = 0

→
a ×

→
b +

→
b ×

→
c +

→
c ×

→
a 6(

→
b ×

→
c )

2(
→
a ×

→
b ) 3(

→
c ×

→
a )

20. यदि 2x + y=1 तो फलन  का उच्चिष्ठ मान ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

x2y

https://dl.doubtnut.com/l/_AjsOeGmCzqwf
https://dl.doubtnut.com/l/_xrKA811ue5xg
https://dl.doubtnut.com/l/_j5mBUfxUVMfC


21. मान ज्ञात कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

∫( dx
sec2(2x)

√cot x − tanx

22. आलेखीय विधि द्वारा रै खिक प्रोग्रामन समस्या का निम्न अवरोधों के  अंतर्गत

हल कीजिए !

3x+5y 15,5x+2y 10,x 0,y 0 तथा Z=5x+3y का अधिकतम

मान ज्ञात कीजिए !

वीडियो उत्तर देखें

≤ ≤ ≥ ≥

23. सदिश  पर लम्ब तथा सदिश  से जाने वाले

समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए!

वीडियो उत्तर देखें

2 î + 3ĵ − 6k̂ î + 5ĵ + 3k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_4oS4EKWNyi8I
https://dl.doubtnut.com/l/_ftyVsmu2eOSD
https://dl.doubtnut.com/l/_b1IxPs0ZYVfY


24. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

∫
π / 2

0

log(sin3 x ⋅ cos4 x)dx = − log 2
7π
2

25. सिद्ध कीजिए की दिए हुए सम्पूर्ण पृष्ट और अधिकतम आयतन वाले बेलन की

ऊं चाई आधार के  व्यास के  बराबर होती है।

वीडियो उत्तर देखें

26. यदि वक्र का अभिलम्ब x अक्ष से  कोण बनाये तो

दिखाइए इसका समीकरण।  है।

वीडियो उत्तर देखें

x2 / 3 + y2 / 3 = a2 / 3 θ

y cos θ − sin θ = a cos 2θ

https://dl.doubtnut.com/l/_BS5u28lqVSwV
https://dl.doubtnut.com/l/_BYXXdPFjvcy2
https://dl.doubtnut.com/l/_vOQf60DIln1E
https://dl.doubtnut.com/l/_jWKbZUTjxc6r


27. दिखाइए कि परवलयों  तथा  के  बीच का क्षेत्रफल 

 होगा|

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 4ax x2 = 4ay

a216

3

28. निम्न्लिखित सरल रेखाओ के  मध्य लघुतम दुरी ज्ञात करे

 तथा 

वीडियो उत्तर देखें

→
r = (3 î + ĵ + 2k̂) + λ( î + 2ĵ − k̂)

→
r = (2 î − 3ĵ + k̂) + μ(2 î − ĵ + 3k̂)

29. रेखीय प्रोग्रामन विधि से  का महत्तम मान निम्न अवरोधों के

अंतर्गत ज्ञात करें : 

वीडियो उत्तर देखें

Z = 3x + 4y

x − 2y ≥ 2, x + y ≥ 3, − 2x + y ≤ 4, x ≥ 0  तथा y ≥ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_jWKbZUTjxc6r
https://dl.doubtnut.com/l/_3VdfzUnylwui
https://dl.doubtnut.com/l/_ynkiQMYnmNiA
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1. यदि , तो sin 2A का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1( ) = A
3

4

2. सिद्ध कीजिए कि 

 जहाँ  इकाई का अधिकल्पित धनमूलन है।

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

1 ω ω2

ω ω2 1

ω2 1 ω

∣
∣

∣

∣
∣

= 0, ω

3. यदि , तो AB का मान ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 −2 3

−4 2 5
], B =

⎡
⎢
⎣

2 4

3 5

1 3

⎤
⎥
⎦

'

https://dl.doubtnut.com/l/_A1lsB09d78nQ
https://dl.doubtnut.com/l/_GcRhbalhYd7z
https://dl.doubtnut.com/l/_5PSzkQZgBSOo


वीडियो उत्तर देखें

4. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

2 tan− 1 √ = cos − 1( )
b

a

a − b

a + b

5. सिद्ध कीजिए कि .

वीडियो उत्तर देखें

3 sin− 1 x = sin− 1(3x − 4x3)

6. यदि , तो सिद्ध कीजिए कि- 

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1 x + coa− 1y + cos − 1 z = π

x2 + y2 + z2 + 2xyz = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_5PSzkQZgBSOo
https://dl.doubtnut.com/l/_ngmFOzqOognH
https://dl.doubtnut.com/l/_VtG9ve6bg4EQ
https://dl.doubtnut.com/l/_wDDeeVWTW37y


7. यदि , तो x का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

[x − 5 − 1]
⎡
⎢
⎣

1 0 2

0 2 1

2 0 3

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

x

4

1

⎤
⎥
⎦

= 0

8. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 + tan− 1 + tan− 1 =
1

2

1

5

1

8

π

4

9. सिद्ध कीजिए कि .

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1( ) + tan− 1( ) = tan− 1( )
3

5

3

5
27
11

https://dl.doubtnut.com/l/_Y4OYzI7QRbUo
https://dl.doubtnut.com/l/_vdSHBu6cvKVf
https://dl.doubtnut.com/l/_lOlGDWIcGqMx


10. यदि  और I, A जैसा समान कोटि का

इकाई आव्यूह है, तो दिखाइए कि

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

0 −

0

⎤
⎥
⎦

tan (α )

2

tan (α )

2

(I + A) = (I − A)[
cosα −sinα

sinα cosα
]

11. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1 + cos − 1 = sin− 13

5

12

13

63

65

12. निम्नलिखित समीकरण निकाय को क्रे मर के  नियम से हल कीजिए- 

x+y+z=9 

2x+5y+7z = 52 

2x+y-z=0

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_JiiGjTstmsKU
https://dl.doubtnut.com/l/_m2RcT9qCZxll
https://dl.doubtnut.com/l/_HCk20sejoNT8


वीडियो उत्तर देखें

13. आव्यूह  का  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 2 −2

−1 3 0

0 −2 1

⎤
⎥
⎦

A− 1

14. सिद्ध कीजिए कि- 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

x x2 1 + x3

y y2 1 + y3

z z2 1 + z3

∣
∣

∣

∣
∣

= (1 + xyz)(x − y)(y − z)(z − x)

15. निम्नलिखित समीकरण निकाय को आव्यूह विधि से हल कीजिए- 

3x-2y+3z =8 

https://dl.doubtnut.com/l/_HCk20sejoNT8
https://dl.doubtnut.com/l/_pm4r0YBQHXoc
https://dl.doubtnut.com/l/_FFm6lRKbdumG
https://dl.doubtnut.com/l/_q2Aac7FCKcb1
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2x+y-2=1 

4x-3y+2z =4

वीडियो उत्तर देखें

1. यदि किसी सरल रेखा की दिक्  कोज्याएँ  l, m, n हैं तो सिद्ध कीजिए कि-

वीडियो उत्तर देखें

l2 + m2 + n2 = 1

2. फलन  का अवकल गुणांक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

esin x2

https://dl.doubtnut.com/l/_q2Aac7FCKcb1
https://dl.doubtnut.com/l/_EvJX23dTGnoU
https://dl.doubtnut.com/l/_wZxy5g8ANtBq
https://dl.doubtnut.com/l/_tFPhCemSHDvy


3. फलन y=acos (log x)+ b sin (log x) का अवकल समीकरण ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4.  का मान निकालिए।

वीडियो उत्तर देखें

∫ dx
1 − cos x

cos x(1 + cos x)

5.  एक समषट्भुज है जिसमें  पर  तथा 

 बल कार्य करते हैं, तो सिद्ध कीजिए कि उनका परिणामी  है।

वीडियो उत्तर देखें

ABCDEF A
−−→
AB,

−−→
AC,

−−→
AD,

−−→
AE

−−→
AF 3

−−→
AD

6. यदि x=a(t+sint), y=a (1+cost) तो  ज्ञात कीजिए।
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_tFPhCemSHDvy
https://dl.doubtnut.com/l/_r8MHK1500blo
https://dl.doubtnut.com/l/_DzyX59d4WIiz
https://dl.doubtnut.com/l/_XWNdfM9FYPJf


वीडियो उत्तर देखें

7.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∫√3 − 2x − 2x2dx

8. अवकल समीकरण (1-x)dy-(3+y) dx=0 को हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

9. सिद्ध कीजिए कि  तथा  परस्पर

लम्ब हैं

वीडियो उत्तर देखें

ā = î + 4ĵ + 3k̂ b̄ = 4 î + 2ĵ − 4k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_XWNdfM9FYPJf
https://dl.doubtnut.com/l/_VG67xiTeXIm4
https://dl.doubtnut.com/l/_2u00IJM2bu8A
https://dl.doubtnut.com/l/_wv9QMkqlOCST


10. फलन  का x के  सापेक्ष अवकल गुणांक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

tanx

3 + 2 tanx

11.  का समाकलन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∫
dx

ax2 + bx + c

12. यदि दो मात्रक संदिशों  और  के  बीच का कोण  हो, तो सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

â b̂ θ

θ = ∣∣â − b̂∣∣
sin 1

2
1
2

13. अवकलन समीकरण  को हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

=
dy

dx

1

y + siny

https://dl.doubtnut.com/l/_zOWj1kqzhXmA
https://dl.doubtnut.com/l/_4mevp6cDmD9S
https://dl.doubtnut.com/l/_4hUIEa97rYLl
https://dl.doubtnut.com/l/_CQDwkl2SkFby


वीडियो उत्तर देखें

14. फलन  का x के  सापेक्ष अवकल गुणांक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

cot(cos − 1 x)

15. सिद्ध कीजिए कि-

वीडियो उत्तर देखें

î × (ā × î) + ĵ × (ā × ĵ) + k̂x(ā × k̂) = 2ā

16. दिखाइए कि- 

वीडियो उत्तर देखें

ā × (b̄ × c̄) + b̄ × (c̄ × ā) + c̄ × (ā × b̄) = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_CQDwkl2SkFby
https://dl.doubtnut.com/l/_O7uaFK4nf9ct
https://dl.doubtnut.com/l/_GHmcFABEIAcG
https://dl.doubtnut.com/l/_Y83JjcgFywCm


17. ग्राफीय विधि द्वारा निम्न अवरोधों के  अन्तर्गत 

z = 3x+4y का अधिकतम मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x + y ≤ 4, x ≥ 0, y ≥ 0

18.  को हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∫
sec2 xdx

(1 + tanx)(2 + tanx)

19. वक्र  के  किसी बिन्दु t पर अभिलम्ब का समीकरण

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x = at2, y = 2at

https://dl.doubtnut.com/l/_zg9YElIQxxaL
https://dl.doubtnut.com/l/_m5G6zhgSU0YM
https://dl.doubtnut.com/l/_blMHHc3Qee2z


20. अवकल समीकरण  का व्यापक हल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(x + y) = 1
dy

dx

21.  का मान कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∫ dx
x2 − 1

√x4 + x2 + 1

22. उस रेखा का कार्तीय समीकरण ज्ञात कीजिए, जो बिन्दु (-2, 4, -5) से जाती

हो तथा  के  समान्तर हो।

वीडियो उत्तर देखें

= =
x + 3

3

y − 4

5

z + 8

6

https://dl.doubtnut.com/l/_M3NL2ikBpeeX
https://dl.doubtnut.com/l/_OSIYsgXgQ1kl
https://dl.doubtnut.com/l/_2X5zMBWA0otz


23. निम्नलिखित को हल कीजिये 

संख्या 6 के  दो ऐसे भाग कीजिए कि उनके  घनो का योग निम्निष्ठ हो

वीडियो उत्तर देखें

24. फलन  के  लिए रोले के  प्रमेय

को सत्यापित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x2 + 2x − 8, x ∈ [ − 4, 2]

25. फलन  का  के  सापेक्ष अवकल

गुणांक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1( )
2x

1 − x2
sin− 1( )

2x

1 + x2

https://dl.doubtnut.com/l/_GMERVNlcBqK3
https://dl.doubtnut.com/l/_PphaNeTbGhhC
https://dl.doubtnut.com/l/_iuz5AzGe7eoT
https://dl.doubtnut.com/l/_5AXKRQQAOUjO


26. निम्नलिखित रेखाओं के  बीच की न्यूनतम दूरी ज्ञात कीजिएः 

 


और 

वीडियो उत्तर देखें

= =
x − 3

3

y − 8

−1

z − 3

1

= =
x + 3

−3

y + 7

2

z − 6

4

27. बिन्दीओ  और 

 से होकर जाने वाले समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

−2 î + 6ĵ − 6k̂, − 3 î + 10ĵ − 9k̂

−5 î − 6ĵ − 6k̂

28. सिद्ध कीजिए कि- 

वीडियो उत्तर देखें

∫
π / 2

0

=
dx

1 + √tanx

π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_5AXKRQQAOUjO
https://dl.doubtnut.com/l/_rPI0fQCtffnV
https://dl.doubtnut.com/l/_TQDstUi9WQ0R
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29. वक्रों  और  द्वारा घिरे हुए भाग का

क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y2 − x − 1 = 0 y2 + x − 1 = 0

1.  का मुख्य मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1( − )
1

√2

2. यदि  तो x का मान ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x + y = [
2 1

1 2
], 2x − y = [

1 2

2 1
]

https://dl.doubtnut.com/l/_NcfooXhdKWcT
https://dl.doubtnut.com/l/_n7itk0spNKrO
https://dl.doubtnut.com/l/_X6ifuu5BbR3f


3. यदि  तथा  है तो सिद्ध कीजिये की 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 1

3 7
] B = [

−1 2

3 5
]

(AB)' = B'A'

4. यदि . तो सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1(1 + x) + tan− 1(1 − x) =
π

6

x2 = 2√3

5. सिद्ध कीजिए कि  जहाँ 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

1 ω ω2

ω ω2 1

ω2 1 ω

∣
∣

∣

∣
∣

= 0 ω = − +
1

2

i√3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_X6ifuu5BbR3f
https://dl.doubtnut.com/l/_sLNSTQDuxFc4
https://dl.doubtnut.com/l/_mSkvRa2OodZB
https://dl.doubtnut.com/l/_JesQgONi8agp
https://dl.doubtnut.com/l/_XNipW0tzfLi8


6. यदि  तो AB तथा BA ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 2 5

3 4 6
], B =

⎡
⎢
⎣

4 0

2 1

1 5

⎤
⎥
⎦

7. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1( ) − tan− 1(2n + 1) =
n

n + 1

3π

4

8. आव्यूह  सहखण्डज आव्यूह ज्ञात कीजिए तथा सिद्ध

कीजिए कि (adj A) A=A(adj A)

वीडियो उत्तर देखें

A =

∣
∣

∣
∣

−1 −2 3

−2 2 1

4 −5 2

∣
∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_XNipW0tzfLi8
https://dl.doubtnut.com/l/_Pn6Z8seYXSvA
https://dl.doubtnut.com/l/_RzL13buosEEU


9. यदि  हो, तो सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1 x + cos − 1 y + cos − 1 z = π

x2 + y2 + z2 + 2xyz = 1

10. सिद्ध कीजिए कि- 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

a + b + 2c a b

c b + c + 2a b

c a c + a + 2b

∣
∣

∣
∣

= 2a(a + b + c)
3

11. यदि  तथा  तो दर्शाइये कि 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 0

0 1
] B = [

a c

b d
]

(A. B) − 1 = B− 1A− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_c4OZj4f6AJI8
https://dl.doubtnut.com/l/_YPOkGNQUCvat
https://dl.doubtnut.com/l/_meod8Yowqqbg
https://dl.doubtnut.com/l/_6IMs1r4YCFbo


12. निम्नलिखित सममीकरणों को आव्यूह विधि से हल कीजिए : 

 


 


वीडियो उत्तर देखें

x + y + z = 3

x + 2y + z = 4

x + y + 2z = 5

13. क्रे मर के  नियम की सहायता से निम्नलिखित समीकरण निकाय को हल

कीजिए- 

x+y+z =6 

x-y+z=2 

2x+ y-z=1

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6IMs1r4YCFbo
https://dl.doubtnut.com/l/_2lBJ1QPIUCQQ
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14. (i) निम्नलिखित समीकरण को हल कीजिए- 

 


(ii) यदि , तो सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1 x + sin− 1 2x =
π

3

cos − 1 x + cos − 1 y =
π

2

cos − 1 x = sin− 1 y

1. यदि y = log (sin x)+ tan x तो  का मान ज्ञात कीजिये यदि 

वीडियो उत्तर देखें

dy

dx
x =

π

6

2.  का मान ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

∫x2 sin(x3)dx

https://dl.doubtnut.com/l/_LkllOvbfBqU3
https://dl.doubtnut.com/l/_o09jtXIOAymg
https://dl.doubtnut.com/l/_Emmw37TnAres


3. यदि सदिश  तथा सदिश  परस्पर लम्ब हों तो a

का मान ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

2 î + ĵ − ak̂ î + 4ĵ + k̂

4. समतल -2x+ y+ z =1 के  लम्बवत् एक सदिश बताइये।

वीडियो उत्तर देखें

5. अवकल समीकरण  को हल कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

=
dy

dx

x + ex

y

https://dl.doubtnut.com/l/_Emmw37TnAres
https://dl.doubtnut.com/l/_4FTtsxzqlytT
https://dl.doubtnut.com/l/_7kjs3RAjtKfV
https://dl.doubtnut.com/l/_KnK9xBYzcNVe


6. यदि  तो  का मान ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

y = (x)sin x dy

dx

7.  का मान ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

∫
dx

√1 − e− 2x

8. निम्नलिखित रैखिक प्रोग्रामन समस्या का लेखाचित्र खींचिए जबकि

 प्रतिबंध है |

वीडियो उत्तर देखें

50x + 25y ≤ 500, x + y ≤ 12  तथा x ≥ 0, y ≥ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_UlcU1ANta6ZY
https://dl.doubtnut.com/l/_wfOmbAooRq4I
https://dl.doubtnut.com/l/_GEwy8RqXwL9A


9. उस रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिये जो बिन्दु (1, -1, 2) से होकर जाती है

तथा समतल 4x-y+3z + 10 = 0 पर लम्ब हैं।

वीडियो उत्तर देखें

10. A और B के  सभी मानों के  लिये- y= Asin x+ B.cos.x का अवकल

समीकरण ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

11. दिखाइये कि सदिश  तथा 

एक समकोण त्रिभुज के  शीर्ष हैं।

वीडियो उत्तर देखें

2 î − ĵ + k̂, î − 3ĵ − 5k̂ 3 î − 4ĵ − 4k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_AuPItkpQ7ewO
https://dl.doubtnut.com/l/_DlHkKnH5j3E9
https://dl.doubtnut.com/l/_Aqlmf4cg6raK


12.  का मान ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

∫
dx

x2 − 6x + 12

13. यरि  तो  का मान ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

ey = log(sinx)
dy

dx

14. अवकल समीकरण  को हल कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

= sinx
d2y

dx2

15. रेखाओ  तथा  के  बिच

का कोण ज्ञात कीजिए !

वीडि यो दे खें

= =
x − 4

1

y + 5

2

z − 1

1
= =

x

2

y

3

z

1

https://dl.doubtnut.com/l/_TfFPJQbtnRUt
https://dl.doubtnut.com/l/_8jFXU9jrBsdC
https://dl.doubtnut.com/l/_HmKaEhstccuT
https://dl.doubtnut.com/l/_JVJDSh4Gm08Z


वीडियो उत्तर देखें

16.  के  किस मान के  लिये सदिश  तथा 

 समतलीय हैं?

वीडियो उत्तर देखें

λ λî − ĵ + k̂, î + 2ĵ − 3k̂

3 î − 4ĵ + 5k̂

17. यदि  तो  का मान ज्ञात

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

y = tan− 1( ) + tan− 1 x
2x

1 − x2

dy

dx

18.  का मान ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

∫ dx
1 − tanx

1 + tanx

https://dl.doubtnut.com/l/_JVJDSh4Gm08Z
https://dl.doubtnut.com/l/_lws8t1DMt7G5
https://dl.doubtnut.com/l/_kjq4Umhms8z4
https://dl.doubtnut.com/l/_V8GhiNYs9u2M
https://dl.doubtnut.com/l/_DCfgvYoLA8Zr


19. अवकल समीकरण  को हल

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

tany = sin(x + y) + sin(x − y)
dy

dx

20. निम्नलिखित दी गई रेखाओं  और : 


 


और  के  बीच न्यूनतम दुरी

ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

I1 I2

→
r = î + 2ĵ − 4k̂ + λ(2 î + 3ĵ + 6k̂)

→
r = 3 î + 3ĵ − 5k̂ + μ(2 î + 3ĵ + 6ĵ)

21. सिद्ध कीजिये कि- 

वीडियो उत्तर देखें

∫
0

=

π

2 dx

1 + √cot x

π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_DCfgvYoLA8Zr
https://dl.doubtnut.com/l/_LUNydgMbakRP
https://dl.doubtnut.com/l/_oDFwSrJ2oYwk


22. यदि x=a(t +sint) और y=a(1+cos t) तो  का मान ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

dy

dx

23. यदि  तो सिद्ध कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

y =
sin− 1 x

√1 − x2
(1 − x2) = xy + 1

dy

dx

24. निम्न व्यवरोधों के  अन्तर्गत रैखिक प्रोग्रामन समस्या का हल कीजिये- 

 


 


 


तथा z= -3x+4y का न्यूनतमीकरण कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

x + 2y ≤ 8

3x + 2y ≤ 12

x ≥ 0, y ≥ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_xjBmKUDxfDxo
https://dl.doubtnut.com/l/_MxOsIJItvQnF
https://dl.doubtnut.com/l/_RC7h4fXF41Lo


25. सिद्ध कीजिये कि 

वीडियो उत्तर देखें

∫
π

0
=

xdx

a2 cos2 x + b2 sin2 x

π2

2ab

26. (i) दिखाइये कि रेखायें

 तथा 

 एक-दूसरे को

प्रतिच्छेदित करती हैं। 

(ii) सदिश  तथा X-अक्ष के  बीच कोण ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

→
r = ( î + 2ĵ + 3k̂) + λ1(2 î + 3ĵ + 4k̂)

→
r = (2 î + 3ĵ + 4k̂) + λ2(3 î + 4ĵ + 5k̂)

→
a = î − 2ĵ + k̂

27. परवलय  तथा सरल रेखा y=2x द्वारा घिरे हुये क्षेत्र का क्षेत्रफल

ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 4x

https://dl.doubtnut.com/l/_EpMt3ji6XtzS
https://dl.doubtnut.com/l/_1mkI4F3xGUvS
https://dl.doubtnut.com/l/_GXCRP8cDl5r7
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28. सिद्ध कीजिए कि दिये हुए सम्पूर्ण पृष्ठ और महत्तम आयतन वाले लम्बा वृत्तीय

शंकु  का अर्द्धशीर्ष कोण  है।

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1( )
1

3

29. यदि वक्र  तथा  लम्ब कोणीय हों तो

दिखाइये कि 

वीडियो उत्तर देखें

ax2 + by2 = 1 a1x
2 + b1y

2 = 1

− = −
1

a

1

b

1

a1

1

b1

1. यदि  हो, तो x का मान ज्ञात कीजिए।

वीडि यो दे खें

sin− 1( ) = tan− 1 x
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_GXCRP8cDl5r7
https://dl.doubtnut.com/l/_nTR6y0Ntyez0
https://dl.doubtnut.com/l/_T3QAEVomAZDi
https://dl.doubtnut.com/l/_l0cVr3CYOXkH


वीडियो उत्तर देखें

2.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1( ) + tan− 1( )
1

2

1

3

3. यदि  हैं, तो (A+B) तथा (A-B) का मान

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 4

3 2
], B = [

1 3

−2 5
]

4. यदि  हो, तो x, y, z का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

x + y + z

x + z

y + z

⎤
⎥
⎦

=
⎡
⎢
⎣

9

5

7

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_l0cVr3CYOXkH
https://dl.doubtnut.com/l/_ZSOmEF0cBBVC
https://dl.doubtnut.com/l/_ofyHswoo5q7W
https://dl.doubtnut.com/l/_5I1FZPVB1K9P
https://dl.doubtnut.com/l/_7Z5vRdjIvzKS


5. यदि , तो सिद्ध कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1 x + cos − 1 y =
π

2

cos − 1 x = sin− 1 y

6.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

1 1 1

1 1 + x 1

1 1 1 + y

∣
∣

∣

∣
∣

7. यदि  तो सिद्ध कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 −1

−1 1
] A3 = 4A

8. सिद्ध कीजिए कि- cos − 1( ) + cos − 1( ) = sin− 1( )
3

5

12

13

63

65

https://dl.doubtnut.com/l/_7Z5vRdjIvzKS
https://dl.doubtnut.com/l/_8A5UKeTlwRN4
https://dl.doubtnut.com/l/_EkyPFymgylcZ
https://dl.doubtnut.com/l/_ePsZgPjzrP9D


वीडियो उत्तर देखें

9. यदि , तो सिद्ध कीजिए कि , जहाँ

 है।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 −1

2 3
] A2 − 4A + 5I = 0

I = [
1 0

0 1
]

10. सिद्ध कीजिए कि- 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

y + z x y

z + x z x

x + y y z

∣
∣

∣

∣
∣

= (x + y + z)(x − z)2

11. समीकरण  को

हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1(x + 1) + tan− 1(x − 1) = tan− 1( )
8

31

https://dl.doubtnut.com/l/_ePsZgPjzrP9D
https://dl.doubtnut.com/l/_kYNNVRHRtWXD
https://dl.doubtnut.com/l/_RT5wYkn2vbDP
https://dl.doubtnut.com/l/_AkIRDwBEmFKn


12. निम्नलिखित समीकरणों को आव्यूह विधि से हल कीजिए- 

x+ y+ 2 =6 

x-y+z =2 

2x+y-z=1

वीडियो उत्तर देखें

13. समीकरणों के  निकाय को क्रे मर विधि से हल कीजिए- 

3x+y+z =2 

2x+4y+3z =-1 

4x+y-3z =11

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AkIRDwBEmFKn
https://dl.doubtnut.com/l/_NCAzwMECh1ki
https://dl.doubtnut.com/l/_7yeDop1sQBBz


335 Eg

14. आव्यूह A का व्युक्रम ज्ञात कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

2 −3 3

2 2 2

3 −2 2

⎤
⎥
⎦

1. फलन  का x के  सापेक्ष अवकल गुणांक

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3√x + 5 loge x − 11 loga x

2.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∫
dx

1 + cos x

https://dl.doubtnut.com/l/_X5IYZToXoU2V
https://dl.doubtnut.com/l/_zpFxFzA2ViIs
https://dl.doubtnut.com/l/_TkhIYFcRVHqK
https://dl.doubtnut.com/l/_ytnEQygADlGE


3. अवकल समीकरण  की कोटि तथा

घात ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

( )
3 / 2

= (x + )
1 / 2

d2y

dx2

dy

dx

4. सदिशों  और  के  बीच का कोण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2 î + ĵ + 3k̂ 3 î − 2ĵ + k̂

5.  की दिशा में एकांक सदिश ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

î − 2ĵ + 3k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_ytnEQygADlGE
https://dl.doubtnut.com/l/_YIHIOjRRGAFH
https://dl.doubtnut.com/l/_dptZjxPoBRrf


6. यदि  हो तो dy/dx

का मान ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

y = √sin + √sinx + √sinx + .... . + ∞

7.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∫ dx
secx

secx + tanx

8. उस परवलय परिवार का अवकल समीकरण ज्ञात कीजिए, जिनके  अक्ष X-अक्ष

के  समान्तर तथा शीर्ष Y-अक्ष पर हों।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_au7pIXtOz1Dj
https://dl.doubtnut.com/l/_x6SSwcyPAMds
https://dl.doubtnut.com/l/_QR6NSX10yVQ8


9. यदि  एक इकाई सदिश है और , तो 

 ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a (

→
x −

→
a ). (

→
x +

→
a ) = 8

∣
∣
→
x ∣

∣

10.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∫ dx
1

x1 / 2 + x1 / 3

11. सिद्ध कीजिए कि वक्र  तथा xy=15 एक दूसरे को समकोण

पर काटते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

x2 − y2 = 16

12.  का मान ज्ञात कीजिए।∫x tan2 xdx

https://dl.doubtnut.com/l/_ric9gGTUOYKd
https://dl.doubtnut.com/l/_1I1PQDtTjZFT
https://dl.doubtnut.com/l/_M5obmfNSIOmp
https://dl.doubtnut.com/l/_6OLhsl9VBIwN


वीडियो उत्तर देखें

13. अवकल समीकरण  को हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(y − x ) = a(y2 + )
dy

dx

dy

dx

14. यदि  तथा  कोई तीन सदिश हैं तो सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

→
a ,

→
b

→
c

(
→
b ×

→
c ) × (

→
c ×

→
a ) = [

→
a

→
b

→
c ]

→
c

15. यदि  ABC की भुजा AC का मध्य बिन्दु E है तो सिद्ध कीजिए कि

वीडियो उत्तर देखें

Δ

−−→
BE = (

−−→
BA +

−−→
BC)

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_6OLhsl9VBIwN
https://dl.doubtnut.com/l/_nSLGO8js78kt
https://dl.doubtnut.com/l/_6CFoMlfc5OkU
https://dl.doubtnut.com/l/_ySyWYrciVyjm


16. यदि  तो सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

y = tan− 1( )
ax − b

bx + a
=

dy

dx

1

1 + x2

17.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∫ dx
cos x

√3 + cos2 x

18. सदिश विधि से सिद्धि करे कि अर्द्धवत पर बना कोण एक समकोण है |

वीडियो उत्तर देखें

19. अवकल समीकरण  को हल

कीजिए।

(x2 − 1) + 2xy =
dy

dx

2

x2 − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_ySyWYrciVyjm
https://dl.doubtnut.com/l/_0XurUVH8pt5J
https://dl.doubtnut.com/l/_AulqBZjfQQR6
https://dl.doubtnut.com/l/_gkX3fryd1BL5
https://dl.doubtnut.com/l/_3B0juLQt9VG1


वीडियो उत्तर देखें

20. यदि किसी वृत्त का क्षेत्रफल एक समान दर से बढ़ता है तो सिद्ध कीजिए कि

उसके  परिमाप की वृद्धि की दर त्रिज्या के  व्युत्क्रमानुपाती होती है।

वीडियो उत्तर देखें

21.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∫ dx
1

4 cos x − 1

22. आलेखीय विधि से निम्न रैखिक समस्या 

 


 


x + y ≤ 12

2x + y ≤ 20

https://dl.doubtnut.com/l/_3B0juLQt9VG1
https://dl.doubtnut.com/l/_RQJWMeiRsfxJ
https://dl.doubtnut.com/l/_b3awlxDHp8v4
https://dl.doubtnut.com/l/_Xcgf1LocI0zr


 


से  का महत्तम मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x ≥ 0, y ≥ 0

Z = 10x + 6y

23. दिखाइए की रेखाएं  

तथा  समतलीय है 


(अथवा)

दिखाइए की रेखाएं   तथा 

 एक-दुसरो को

प्रतिच्छेद करती है !

वीडियो उत्तर देखें

→
r = ( î + 2ĵ + 3k̂) + λ(2 î + 3ĵ + 4k̂)

→
r = (2 î + 3ĵ + 4k̂) + μ(3 î + 4ĵ + 5k̂)

→
r = ( î + 2ĵ + 3k̂) + λ1(2 î + 3ĵ + 4k̂)

→
r = (2 î + 3ĵ + 4k̂) + λ2(3 î + 4ĵ + 5k̂)

24. दो संख्याओं का योग निश्चित है। सिद्ध कीजिए कि उनके  गुणनफल का मान

अधिकतम होगा, यदि प्रत्येक संख्या योग की आधी होगी।

https://dl.doubtnut.com/l/_Xcgf1LocI0zr
https://dl.doubtnut.com/l/_eiK8sKAK7mGG
https://dl.doubtnut.com/l/_v2kjdtHYQ6WG


वीडियो उत्तर देखें

25. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

∫
π / 2

0

=
√cot x

1 + √cot x

π

4

26. फलन f(x)= (x-2) (x-3) (x-4) के  लिए अन्तराल [2, 5] में लैगरेन्ज की प्रमेय

का सत्यापन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

27. दीर्घवृत्त  एवं कोटियों x=0 और x = ae से घिरे क्षेत्रका

क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

a2

y2

b2

https://dl.doubtnut.com/l/_v2kjdtHYQ6WG
https://dl.doubtnut.com/l/_uVfRmQGgunfQ
https://dl.doubtnut.com/l/_vY5U0g6AlONm
https://dl.doubtnut.com/l/_3NmbxnjAkSYk


334 Dz

28. बिन्दु  तथा समतलों  तथा 

 की प्रतिच्छेद -रेखा से जाने वाले समतल का

समीकरण ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(3, − 1, 1)
→
r . (2 î − 3ĵ + k̂) = 5

→
r . ( î + 5ĵ − 2k̂) = 1

29. रेखाओं  तथा 

 के  मध्य न्यूनतम दुरी ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

= =
x + 2

8

y − 1

−5

z + 1

2

= =
x − 3

2

y − 5

−3

z + 6

2

https://dl.doubtnut.com/l/_3NmbxnjAkSYk
https://dl.doubtnut.com/l/_r1GvNNkNmBGL
https://dl.doubtnut.com/l/_cspsRLw1ZB4A


1. यदि , तो A+B

का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
cos2 x sin2 x

sin2 x cos2 x
], B = [

sin2 x cos2 x

cos2 x sin2 x
]

2. यदि  है, तो cos 2x का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1( ) = x
3

4

3. यदि  तो  का मान ज्ञात कीजिए, जहाँ 

 है।

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

1 ω ω2

ω ω2 1

ω2 1 ω

∣
∣

∣

∣
∣

= λω λ

ω = − +
1
2

i√3
2

https://dl.doubtnut.com/l/_eo85SYZ0lTEl
https://dl.doubtnut.com/l/_yJGfIVOqsjcu
https://dl.doubtnut.com/l/_M3YFp4wdTni9
https://dl.doubtnut.com/l/_CXB7EhWr3eNp


4. यदि  , तो सिद्ध कीजिए कि

x+y+z=xyz

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 x + tan− 1 y + tan− 1 z = π

5. यदि  है, तो x, y, z का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

x + y + z

x + z

y + z

⎤
⎥
⎦

=
⎡
⎢
⎣

13

7

9

⎤
⎥
⎦

6. सिद्ध कीजिए कि-

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

a + b + 2c a b

c b + c + 2a b

c a c + a + 2b

∣
∣

∣
∣

= 2(a + b + c)
3

https://dl.doubtnut.com/l/_CXB7EhWr3eNp
https://dl.doubtnut.com/l/_t7vGgKKRuJd6
https://dl.doubtnut.com/l/_sY55MH1QZoGP


7. समीकरण  को

हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1(x + 1) + tan− 1(x − 1) = tan− 1( )
8
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8. यदि A, B, C के  स्थिति सदिश क्रमशः (0, 1, 1), (3, 1, 5), (0, 3, 3) हैं तो सिद्ध

कीजिए कि  पर समकोण है।

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC, C

9. यदि , तो  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 2 3

1 3 4

1 4 3

⎤
⎥
⎦

A− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_P7hBw0GiGNZb
https://dl.doubtnut.com/l/_1Hc10d3hGtOC
https://dl.doubtnut.com/l/_rdbzQWym8sji


10. सिद्ध कीजिए कि- 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

a + b b c

b + c c a

c + a a b

∣
∣

∣
∣

= 3abc − a3 − b3 − c3

11. यदि , तो सिद्ध कीजिए कि- 

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1 x + sin− 1 y + sin− 1 z = π

x√1 − x2 + y√1 − y2 + z√1 − z2 = 2xyz

12.  का मान ज्ञात कीजिए, जहाँ और 

 आदि।

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

l1 m1 n1

l2 m2 n2

l3 m3 n3

∣
∣

∣
∣

l21 + m2
1 + n2

1 = 1

l1l2 + m1m2 + n1n2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_SKocUgJRzoMp
https://dl.doubtnut.com/l/_RzkDVaVBiQue
https://dl.doubtnut.com/l/_4Y4ETMlqM4zO
https://dl.doubtnut.com/l/_7xM3ePg7HLCw


13. समीकरण  को हल

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

+ + = 0
tan− 1(2x)

x2 − 1

cot − 1(x2 − 1)

2x
4π
3

14. यदि तृतीय कर्म का वर्ग आव्यूह है तो सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

A(adjA) = (adjA)A = |A|I

15. सिद्ध कीजिएः की 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣
∣

1 + a 1 1 1

1 1 + b 1 1

1 1 1 + c 1

1 1 1 1 + d

∣
∣

∣

∣

∣
∣

= abc(1 + + + + )
1

a

1

b

1

c

1

d

https://dl.doubtnut.com/l/_7xM3ePg7HLCw
https://dl.doubtnut.com/l/_v8tRDopNITt6
https://dl.doubtnut.com/l/_u0O55lvKUDTP
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16. निम्नलिखित समीकरणों को आव्यूह विधि से हल कीजिए- 

x+ y+z=3 

x+2y+3z =4 

x+4y+9z =6

वीडियो उत्तर देखें

1. यदि  तो  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y = 4ex. + 5x
sinπ

2

dy

dx

2.  का मान ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

∫ dx
cos(logx)

x

https://dl.doubtnut.com/l/_0SsFcuB8AFVo
https://dl.doubtnut.com/l/_K2aN7rB2zAaj
https://dl.doubtnut.com/l/_jlqOfSfk4rYu


वीडियो उत्तर देखें

3. सदिश  के  अनुदिश इकाई सदिश ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2 î − ĵ + 2k̂

4. एक रेखा X,Y तथा Z अक्षो के  साथ क्रमश  का कोण

बनाती है तो एक रेखा की दिक् -कोज्या ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

90∘ , 135∘ , 45∘

5. अवकल समीकरण  को हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

=
dy

dx

sinx

ey

https://dl.doubtnut.com/l/_jlqOfSfk4rYu
https://dl.doubtnut.com/l/_yUtL8oTvDKSZ
https://dl.doubtnut.com/l/_yHFbweTcQBxR
https://dl.doubtnut.com/l/_ThZHW5urAnlq


6. निम्नलिखित लीनियर प्रोग्रामिं ग समस्या का लेखाचित्र खींचिए एवं साध्य क्षेत्र

को प्रदर्शित कीजिए : 

जबकि  प्रतिबंध है।

वीडियो उत्तर देखें

x + y ≤ 5, x + 2y ≤ 8, x ≥ 0, y ≥ 0

7. यदि  तो  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y = esin x2 dy

dx

8. दो सदिशों  और  के  परिमाण क्रमशः  और  है तथा  है।

इन सदिशों के  बीच कोण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b 1̄ 2̄

→
a .

→
b = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_2pp4ZntxjPQ0
https://dl.doubtnut.com/l/_1ihEZ49q8pqL
https://dl.doubtnut.com/l/_S3YXYsExaA4O


9. p के  किस मान के  लिये रेखायें  तथा 

 एक दूसरे पर लम्ब हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

= =
x − 1

1

y + 1

2

z − 3

−1

= =
x + 1

3

y − 2

1

z − 1

p

10.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∫ dx
x2 + 1

x2 − 1

11. उस समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए जो मूलबिन्दु से 15 इकाई की दूरी पर

है तथा जो सदिश  पर लम्ब है।

वीडियो उत्तर देखें

2 î − ĵ + 2k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_naq4a0qRzUAq
https://dl.doubtnut.com/l/_7izviCeadSPp
https://dl.doubtnut.com/l/_SQu3cOFM8EPl


12. निम्नलिखित अवकल समीकरण की कोटि एवं घात ज्ञात कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

= 4√y + ( )
2

d2y

dx2

dy

dx

13. सदिशों  तथा  के  लम्बवत् इकाई सदिश ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3 î + 2ĵ − k̂ î + 2ĵ + 4k̂

14.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∫
dx

1 + 3 cos2 x

https://dl.doubtnut.com/l/_sooWMzASdTfG
https://dl.doubtnut.com/l/_j7IqFrmFPUdf
https://dl.doubtnut.com/l/_9Px6Q89oIdTj


15. फलन  का फलन  के  सापेक्ष

अवकल गुणांक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(4esin − 1 x + )
π

2
(5 sin− 1 x + )

π

4

16. यदि  तो सिद्ध कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

xy = ex−y =
dy

dx

logx

(1 + logx)2

17. समतलों x-2y+2z =1तथा 2x+y+z = 3 के  बीच का कोण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

18.  का मान ज्ञात कीजिए।∫
dx

(a sinx + b cos x)2

https://dl.doubtnut.com/l/_xWsrYO1Dw5tr
https://dl.doubtnut.com/l/_4TMax6G3f5GQ
https://dl.doubtnut.com/l/_TVDqnrZt11WB
https://dl.doubtnut.com/l/_UADgUWirDUmD


वीडियो उत्तर देखें

19. अवकल समीकरण  को हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

= xy + y + x + 1
dy

dx

20. एक बल  किसी कण को बिन्दु A (2, 2, -2) से

बिन्दु B (4, 3, -1)तक विस्थापित करता है। बल द्वारा किया गया कार्य ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
F = 4 î + 5ĵ − 3k̂

21. सिद्ध कीजिए कि- 

वीडियो उत्तर देखें

∫
π / 2

0
=

dx

1 + √tanx

π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_UADgUWirDUmD
https://dl.doubtnut.com/l/_ws6VEzrBdf14
https://dl.doubtnut.com/l/_3mjKo242HSGy
https://dl.doubtnut.com/l/_HwOd4tMReCvd


22. यदि  तो  का मान ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

y = tan− 1( )
√1 + x2 − 1

x

dy

dx

23. अवकल समीकरण  को हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(x2 + xy)dy = (x2 + y2)dx

24. निम्न अवरोधों के  अन्तगर्त  का अधिकतमीकरण कीजिए : 


.

वीडियो उत्तर देखें

Z = 3x + 4y

x + y ≤ 4, x ≥ 0, y ≥ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_L2PvVjDmcNFr
https://dl.doubtnut.com/l/_UAOq8E9SkfZ8
https://dl.doubtnut.com/l/_97TpH2dLKZQp


25. दिखाइये कि वक्र  तथा  से घिरा हुआ क्षेत्रफल  वर्ग

इकाई है।

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 4x x2 = 4y
16

3

26. सिद्ध कीजिये कि- 

वीडियो उत्तर देखें

∫
π / 4

0

log(sin 2x)dx = log 2
π

4

27. रेखा  और समतल 10x+2y-11z = 3 के  बीच

का कोण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

= =
x + 1

2

y

3

z − 3

6

https://dl.doubtnut.com/l/_Z4BTpPS5DzGg
https://dl.doubtnut.com/l/_cR6liVt6Qq2k
https://dl.doubtnut.com/l/_neyhwiFYgdYh


28. यदि  तो सिद्ध कीजिये कि 

वीडियो उत्तर देखें

y = √
1 − x

1 + x
(1 − x2) + y = 0

dy

dx

29. क्या कोई रेखा X,Y तथा Z अक्षो से क्रमश  तथा  का कोण

बना सकती है? (उत्तर) की पुष्टि कीजिए !

वीडियो उत्तर देखें

90∘ , 60∘ 45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_lZZXK0E9yt5u
https://dl.doubtnut.com/l/_xBMp5JZA3OoM

